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บทท่ี  4 
 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 
 
การศึกษาเรื่อง   การวิเคราะหความผิดพลาดในการแกโจทยปญหาสมการ  ของนักเรียน  

ชนเผาลาหู   ระดับชั้นมัธยมศึกษาปที่  2/2  โรงเรียนบานเมืองนะ  อําเภอเชียงดาว  จังหวัดเชียงใหม  
ภาคเรียนที่  2  ปการศึกษา  2551  จํานวน  10  คน   โดยใชกระบวนการวิเคราะหความผิดพลาดของ
นิวแมน   มีวัตถุประสงคเพื่อวิเคราะหหาความผิดพลาดและสาเหตุของความผิดพลาดในการแก
โจทยปญหาสมการ    เร่ืองการประยุกตสมการเชิงเสนตัวแปรเดียวในหัวขอยอย   “การนําไปใช”    
โดยมีรายละเอียดผลการวิเคราะหขอมูลตามลําดับดังตอไปนี้ 

1.  ผลการวิเคราะหหาความผิดพลาดในการแกโจทยปญหาสมการ 
 1.1  ผลการวิเคราะหความผิดพลาดจากการทําแบบทดสอบ 
 1.2  ผลการวิเคราะหความผดิพลาดที่พบครั้งแรกในการสัมภาษณตาม

กระบวนการวเิคราะหความผิดพลาดของนิวแมน 
1.3  ผลการวิเคราะหความผดิพลาดที่พบทัง้หมดในทุกขัน้ตอนของการสัมภาษณ

ตามกระบวนการวิเคราะหความผิดพลาดของนิวแมน 
2.  ผลการวิเคราะหหาสาเหตุของความผิดพลาดในการแกโจทยปญหาสมการ  

 
ผลการวิเคราะหหาความผิดพลาดในการแกโจทยปญหาสมการ 

ผลการวิเคราะหความผิดพลาดจากการทําแบบทดสอบ 
ผลจากการที่ผูศึกษาไดนําแบบทดสอบโจทยปญหาสมการ   เร่ือง  การประยุกต

ของสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว  ในหัวขอยอย   “การนําไปใช”   ไปดําเนินการทดสอบกับกลุม
นักเรียนชนเผาลาหูที่ใชในการศึกษา  โดยแบงแบบทดสอบโจทยปญหาสมการออกเปน  4  หนวย  
หนวยละ 2  ขอ   คือ   โจทยปญหาเกี่ยวกับจํานวน   โจทยปญหาเกี่ยวกับอายุ   โจทยปญหาเกี่ยวกับ
อัตราสวนและรอยละ  และโจทยปญหาเกี่ยวกับอัตราเร็ว   ซ่ึงการทดสอบในแตละหนวยผูศึกษาได
บันทึกคําตอบที่นักเรียนตอบผิดลงในตารางบันทึกคําตอบจากแบบทดสอบ   และไดแสดงจํานวน
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นักเรียนที่ทําผิดในแตละขอของการทําแบบทดสอบโจทยปญหาแตละหนวยดวยกราฟ    ปรากฏผล
ดังภาพตอไปนี้ 
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จํานวน อายุ อัตราสวนและรอยละ อัตราเร็ว

ขอท่ี 1

ขอท่ี 2

 

ภาพ  2   แสดงจํานวนนักเรียนที่ทําผิดในแตละขอของการทําแบบทดสอบจําแนกตามประเภท 
  ของโจทยปญหา 

จากภาพ  2   แสดงใหเห็นวาในการทําแบบทดสอบโจทยปญหาเกี่ยวกับจํานวน
และโจทยปญหาเกี่ยวกับอายุขอ  2  ที่ไมมีนักเรียนคนใดสามารถแกโจทยปญหาไดถูกตอง   สําหรับ
โจทยปญหาเกี่ยวกับอัตราสวนขอ  2  พบวามีนักเรียนทําผิดมากเปนอันดับสอง  แตในขอ  1  กลับ
พบจํานวนนักเรียนทําผิดนอยที่สุด 

ผลการวิเคราะหความผิดพลาดที่พบครั้งแรกในการสัมภาษณตามกระบวนการวิเคราะห
ความผิดพลาดของนิวแมน 

หลังจากที่ ผูศึกษาไดดําเนินการสัมภาษณกลุมนักเรียนที่ใชในการศึกษามา
สัมภาษณในขอที่ทําผิดเปนรายบุคคลและบันทึกผลการสัมภาษณตามกระบวนการวิเคราะหความ
ผิดพลาดของ      นิวแมนในการแกโจทยปญหาสมการลงในแบบบันทึกการสัมภาษณเสร็จสิ้นแลว  
ผูศึกษาไดนําแบบบันทึกการสัมภาษณมาวิเคราะหหาความผิดพลาดในการแกโจทยปญหามาบันทึก
ลงในแบบวิเคราะหความผิดพลาดรายคน (Diagnostic  profile  sheet)  โดยผูศึกษาไดพิจารณาจาก
ความผิดพลาดที่เกิดขึ้นในขั้นตอนเริ่มแรกของการแกโจทยวาเปนความผิดพลาดที่ทําใหนักเรียนแต
ละคนไมประสบความสําเร็จในการแกโจทยขอนั้น ๆ ซ่ึงสามารถสรุปผลการวิเคราะหหาความ
ผิดพลาดในการแกโจทยปญหาสมการเรื่องการประยุกตของสมการเชิงเสนตัวแปรเดียวใน      
หัวขอยอย   “การนําไปใช”   โดยสรุปผลการวิเคราะหความผิดพลาดของนักเรียนแตละคนและสรุป
จํานวนนักเรียนที่พบความผิดพลาดในแตละขั้นตอนของแตละขอ   ดังตารางที่  3  และตารางที่  4  
ตามลําดับตอไปนี้ 

จํานวนนักเรียนที่ทําผิด 

โจทยปญหา 
จํานวน อายุ อัตราเร็ว อัตราสวน 
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ตาราง  3   แสดงจํานวนความผิดพลาดของนักเรียนแตละคนตามประเภทของความผดิพลาด 
         

จํานวนความผดิพลาดของนกัเรียนแตละคน 
ประเภทความผิดพลาด 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
รวม 

  การอาน - - - - - - 1 1 - 1 3 
  การทําความเขาใจศัพทเฉพาะ 1 1 6 3 1 2 4 1 1 - 20 
  การเปลี่ยนรูป 1 4 - 2 1 3 1 3 2 4 21 
  การใชทักษะการคิดคํานวณ - - - - - - - 1 - - 1 
  การตรวจคําตอบ - - - - 1 - 1 - 1 - 3 
  การสรุปตอบ - - 1 1 - - - 1 - 1 4 
  ความสะเพรา 1 - - - 1 - - 1 - - 3 

รวม 3 5 7 6 4 5 7 8 4 6 55 
 

จากตารางที่  3   จะเห็นไดวาผลการวิเคราะหความผิดพลาดที่พบในการแกโจทย
ปญหามีทั้งหมด  55  ขอผิดพลาด  โดยท่ีนักเรียนสวนมากเกิดความผิดพลาดในขั้นการเปลี่ยนรูป
มากถึง 21 ขอผิดพลาดและขั้นการทําความเขาใจศัพทเฉพาะมากเปนอันดับสองอีก 20 ขอผิดพลาด    
ในขณะที่พบความผิดพลาดในขั้นการอาน  การตรวจสอบคําตอบ  และความสะเพราเทากันคือ  3  
ขอผิดพลาด   สําหรับขั้นการใชทักษะการคิดคํานวณพบเพียง  1  ขอผิดพลาดเทานั้น    

จากนั้นผูศึกษาไดสรุปจํานวนนักเรียนที่เกิดความผิดพลาดในแตละขั้นตอนของ 
แตละขอพบวากลุมนักเรียนที่ใชในการศึกษาเกิดความผิดพลาดในการแกโจทยปญหาเกี่ยวกับ
จํานวนและอายุในขอ  2  มากที่สุด   โดยที่ไมมีนักเรียนคนใดที่สามารถแกโจทยปญหาขอดังกลาว
ไดถูกตองซึ่งนักเรียนจํานวน  9  คน  เกิดความผิดพลาดประเภทการทําความเขาใจศัพทเฉพาะใน
โจทยปญหาเกี่ยวกับจํานวนในขณะที่โจทยปญหาเกี่ยวกับอายุมีนักเรียน 9 คน  เกิดความผิดพลาด
ประเภทการเปลี่ยนรูป  สวนโจทยปญหาเกี่ยวกับจํานวนขอ 1 เกี่ยวกับอัตราเร็วขอ 1 และ 2  มี
นักเรียน 7  คนที่ไมสามารถแกโจทยปญหาได   สําหรับโจทยปญหาเกี่ยวกับอัตราสวนขอ  2  พบวา
มีนักเรียนเพียง  2   คนเทานั้นที่ไมสามารถแกโจทยปญหาได   ดังตาราง  4 
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ตาราง  4   แสดงจํานวนขอผิดพลาดของนกัเรียนในแตละประเภทของโจทยปญหาแตละขอ 
 

จํานวนขอผิดพลาดของนักเรียนที่เกดิความผิดพลาด 
ในแตละประเภท 

ประเภทโจทยปญหา ขอ 

กา
รอ
าน

 

กา
รท

ําค
วา
มเ
ขา
ใจ

ศัพ
ทเ
ฉพ

าะ
 

กา
รเป

ลี่ย
นร

ูป 

กา
รใ
ชท

ักษ
ะก

าร
คิด

คํา
นว

ณ 

กา
รต
รว
จค

ําต
อบ

 

กา
รส

รุป
ตอ

บ 

คว
าม
สะ

เพ
รา

 รวม 

1 3 3 1 - - - - 7 
จํานวน 

2 - 9 1 - - - - 10 
1 - 2 1 1 - - - 4 

อายุ 
2 - 1 9 - - - - 10 
1 - 1 - - - - 1 2 

อัตราสวนและรอยละ 
2 - 1 4 - 3 - - 8 
1 - 2 5 - - - - 7 

อัตราเร็ว 
2 - 1 - - - 4 2 7 

รวม 3 20 21 1 3 4 3 55 
  

ผลการวิเคราะหความผิดพลาดที่พบทั้งหมดในทุกขั้นตอนของการสัมภาษณตาม
กระบวนการวิเคราะหความผิดพลาดของนิวแมน 

จากการสัมภาษณนักเรียนแตละคนตามกระบวนการวิเคราะหความผิดพลาดของ 
นิวแมนในทุกขั้นตอนของการแกโจทยปญหา   นอกจากผูศึกษาจะไดพบความผิดพลาดที่เกิดขึ้นใน
ขั้นตอนเริ่มแรกของการสัมภาษณวาเปนความผิดพลาดที่ทําใหนักเรียนแตละคนไมประสบ
ความสําเร็จในการแกโจทยขอนั้น ๆ แลว    ผูศึกษายังไดพบความผิดพลาดในขั้นตอนอื่น ๆ  ที่มี
ความแตกตางกันในแตละขอ   ซ่ึงรายละเอียดความผิดพลาดทั้งหมดของนักเรียนที่พบในแตละ
ขั้นตอนของการแกโจทยปญหามีดังนี้ 

1.  ความผิดพลาดจากการอาน  พบวามีนักเรียนอานออกเสียงคําวา  “ขด”  
ไมได  1  คน   และอานออกเสียงคําวา  “ขด”  ผิดเปน  “ขุน”  กับ  “ขน”  และอานออกเสียงคําวา  
“ร้ัว”  ผิดเปน  “ร่ัว”  กับ  “ลวด”  จํานวน  2   คน   
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2.  ความผิดพลาดจากการทาํความเขาใจศพัทเฉพาะ  พบวานักเรียนทีเ่กิด
ขอผิดพลาดในขั้นนี้   ไมสามารถบอกความหมายของคําวา  “สองเทาของผลตาง”  ไดจํานวน 1 คน    
นอกจากนั้นยงัพบขอผิดพลาดจากการบอกความหมายของคําศัพทเฉพาะคําอื่น ๆ  ที่มีอยูในโจทย
ปญหาสมการไมไดหรือไมถูกตอง   ไดแกคําวา  “ส่ีเหล่ียมผืนผา”   “ดานยาว”   “ดานกวาง”   
“ความยาวแตละดาน”   “ผลตาง”   “สองเทาของผลตาง”   “สามในหา”   “อัตราสวน”    และคําวา   
“อัตราเร็ว”    ซ่ึงแสดงรายละเอียดขอผิดพลาดในความเขาใจความหมายของศัพทเฉพาะแตละคํา
ปรากฏผลดังตาราง  5 

ตาราง  5   แสดงขอผิดพลาดของนักเรียนในการอธิบายความหมายของคําศัพทเฉพาะ 
 

คําศัพทเฉพาะ ขอผิดพลาดที่พบของนักเรียน 
ส่ีเหล่ียมผืนผา 
 
 
 

-   รูปสี่เหล่ียมที่มีดานกวางคณูดานยาว 
-   มีดานเทาสองดาน  ดานขนานสองดาน 
-   มีสองดาน  ดานหนึ่งยาว  ดานหนึ่งสั้น 
-   มีดานขางสีด่าน 

ดานยาว 
 

-   แนวตั้งที่มดีานยาวที่สุดในสองดาน 
-   ดานที่มีความยาวสองดานของรูปสี่เหล่ียมผืนผา 
-   เสนที่ตั้ง 
-   ดานทีก่วาง 

ดานกวาง 
 

-   แนวนอนทีม่ีความกวาง  มีสองดาน 
-   ดานทีก่วางสองดานของรูปสี่เหล่ียมผืนผา 
-   เสนที่นอน 
-   ดานทีย่าว 

ความยาวแตละดาน 
 

-   ความยาวทีย่าวที่สุดที่มีสองดาน 
-   ดานยาวกับดานกวางมาลบกัน 
-   ความยาวของแตละดานยาวเทากนั 
-   ความยาวดานที่ยาวกวา 

ผลตาง 
 

-   สองจํานวนที่ตางกัน 
-   จํานวนสองจํานวนที่แตกตางกัน 
-   จํานวนสองจํานวนที่มีความตางกัน 
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ตาราง  5   แสดงขอผิดพลาดของนักเรียนในการอธิบายความหมายของคําศัพทเฉพาะ  (ตอ) 
 

คําศัพทเฉพาะ ขอผิดพลาดที่พบของนักเรียน 
สองเทาของผลตาง 
 

-   2x 
-   คูณแลวลบ 
-   จํานวนสองจํานวนที่มีผลตางกัน 
-   ผลตางของ  2x 
-   จํานวนสองจํานวนที่มีความแตกตางกันเปนสองเทา 
-   สองเทาลบกับจํานวนนัน้ ๆ 
-   2x  คูณกับผลตางที่ได 
-   เอา  2x  มาลบ 

สามในหา -   ใน  5  จํานวนมี  3  จํานวนที่แตกตางกนั 
อัตราสวน -   เศษหนึ่งสวนสอง 
เครื่องหมาย  “ % ” -   70  สวน  30  เปอรเซ็นต 
อัตราเร็ว -   เวลาคูณกับชั่วโมง 

-   อัตราเร็วคูณกับชัว่โมง 
 
   จากตารางที่  5   พบวาในการบอกความหมายของศัพทเฉพาะคําวา  “สอง
เทาของผลตาง” พบความผิดพลาดของนักเรียนที่มีความแตกตางมากที่สุดถึง  8  ขอผิดพลาด   
รองลงมาไดแกคําวา  “ส่ีเหล่ียมผืนผา”   “ดานยาว”   “ดานกวาง”  และ  “ความยาวแตละดาน”   พบ
ขอผิดพลาดจํานวน  4  ขอผิดพลาดเทากัน 

3. ความผิดพลาดจากการเปลี่ยนรูป  ความผิดพลาดในขั้นนี้พบวานักเรียน
ไมสามารถบอกแนวคิดหรือแสดงวิธีการเปลี่ยนรูปจากโจทยปญหาใหเปนประโยคสัญลักษณได
อยางถูกตอง  ซ่ึงพบขอผิดพลาดของนักเรียนจากการสัมภาษณในขั้นนี้ทั้งหมดจํานวน  40  
ขอผิดพลาด   ดังรายละเอียดในตาราง   6 
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ตาราง  6    แสดงขอผิดพลาดของนักเรียนในการเปลี่ยนรูปจากโจทยปญหาใหเปนประโยค 
    สัญลักษณ 

 

ขอความโจทยปญหา คําตอบที่ถูกตอง ขอผิดพลาดที่พบ 
จํานวน

ขอผิดพลาด 
จะจแูสนําลวดหนามขดหนึ่งยาว  
60  เมตร  ไปลอมร้ัวรอบที่นารูป
ส่ีเหล่ียมผืนผาที่มี ดานยาวเปนสี่
เทาของดานกวาง  ไดพอดี        
จงหาความยาวแตละดานของที่
นาแปลงนี ้

ให  x  แทนความกวาง
ของรูปสี่เหล่ียมผืนผา 
4x + 4x + x + x   =   60 

x  +  4x  =  60 
x (x – 4x)  =  60 
 

5 
1 

สองเทาของผลตางของเงินจอ
โวยกับเงินนาลอแสเปน  10  
บาท  ถานาลอแสมีเงิน   6  บาท  
จอโวยจะมีเงนิกี่บาท 

ให  x  แทนเงนิของ       
จอโวย 
2x – 12   =   10   หรือ    
12 – 2x   =   10 

2x – 6   =   10 
2x – x   =   10 – 6    
x + 6  =  10 
6 (x – x)  =  10  
x + 2x + 6   =   10 

2 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

6
x

  =  10 

3 
1 
1 
1 
1 

1 

ตูโนมีอายุเปนครึ่งหนึ่งของพี่ชาย  
ถาผลรวมอายุของตูโนกับพีช่าย
เปน  48  ป  จงหาอายุของตโูน
และพี่ชาย 

ให  x  แทนอายุของ
พี่ชาย 

x + 
2
x

   =   48 

x + 2 + x  =  48 
x (x – 24)  =  48  

x + x – 
2
1

   =   48 

1 
1 

1 

สามในหาของอายุแมมากกวา
อายุของ    อีบวยอยู  3  ป            
ถาอีบวยมีอายุ  15  ป   แมจะมี
อายุเทาไร 
 

ให  x  แทนอายุของแม 

x
5
3

– 3   =   15      
x

5
3

 +  3  =  15 

x + x
5
3

 + 3  =  15 

2 (
5
3

 +  x )  =  15 

5
3

 – 3 – 15   =   x 

x
5
3

 +  x  =  15 

3 

1 

1 

1 

1 
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ตาราง  6    แสดงขอผิดพลาดของนักเรียนในการเปลี่ยนรูปจากโจทยปญหาใหเปนประโยค 
    สัญลักษณ   (ตอ) 

 

ขอความโจทยปญหา คําตอบที่ถูกตอง ขอผิดพลาดที่พบ 
จํานวน

ขอผิดพลาด 
  x

5
3

 + 3 – 15  =   x  

x+ 3+ x
5
3

+ 3 = 15 

x + 3   =  15 

1 

1 

1 
อัตราสวนของตนสมตอตน
มะมวงในสวนของลุงยะแสเปน  
6 : 7  ถาในสวนของลุงยะแสมี
ตนสมอยู  30  ตน  จงหาจํานวน
ตนมะมวง 

ให  x  แทนจํานวนตน
มะมวง 

x
30

  =  
7
6

 

13
x

7
6
×   =  30 1 

นาฟูแตไดรับดินสอจากครดูรุณี  
30 %  ของดินสอที่ครูดรุณีมี
ทั้งหมด  ตอมาอีนอยใหอีก  2  
แทง  ทําใหนาฟูแตมีดนิสอ  17  
แทง   จงหาวาเดิมครูดรุณีมี
ดินสอทั้งหมดเทาไร 

ให  x  แทนดนิสอที่ครู
ดรุณีมีทั้งหมด 

x
100
30

 +  2   =   17 

x+ x
100
30

+ 2  =  17 

100
30
×

2
x

  =   17 

x +
100
30

 –  2  = 17 

x  = 
100
30
× 17 + 2  

x   = 
100
30

+ 2 + 17 

1 

1 

1 

1 

1 

ลอสือเร่ิมออกเดินจากหมูบาน
กองผักปงไปโรงเรียนเมื่อเวลา 
7.00  น.   ดวยอัตราเร็ว  5  
กิโลเมตรตอช่ัวโมง  ถาลอสือ
มาถึงโรงเรียนเวลา  9.00 น.  
ระยะทางจากหมูบานกองผกัปง
หางจากโรงเรยีนกีก่ิโลเมตร 

ให  x  แทนระยะทางจาก
หมูบานกองผกัปงถึง
โรงเรียน 
x   =   5 ×  2 

5 ×  x   =   2    
5 ×  3   =   x    
9.00x – 7.00x = 5   
5 × 60  =  x ×  60 
7 × 5   =   9 ×  x 
9.00x + 7.00x  = 5  
 5 ×  x   =   1    

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
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4.   ความผิดพลาดจากการใชทักษะกระบวนการ 
   4.1  ความผิดพลาดจากการเดาคําตอบที่ผิด  ความผิดพลาดใน

ขั้นตอนนี้   พบวานักเรียนไดแสดงวิธีการคิดโดยละเลยการคํานวณที่ถูกตองเพียงเพื่อใหไดคําตอบ
หรือตัวเลขตรงกับที่นักเรียนเดาเอาไว   ซ่ึงพบทั้งหมดจํานวน  4  ขอผิดพลาด   ยกตัวอยางเชน   
นักเรียนเดาคําตอบที่ผิดเอาไวกอนการคํานวณจากสมการวาตองไดคําตอบเปน  16  จากนั้นนักเรียน
ไดแสดงวิธีการแกสมการ x + 2 + x  =  48  วาได 3x  =  48  ซ่ึงเปนการคํานวณที่ผิดแตนักเรียนยัง
ทําตอไปโดยนักเรียนไดใหเหตุผลวาอยากได  3   เพื่อเอามาหาร  48   แลวเทากับ  16  ตามทีน่กัเรยีน
ตองการ  นอกจากนั้นยังพบขอผิดพลาดอีก  3  ขอผิดพลาดที่เกิดจากการเดาคําตอบที่ผิดเอาไวกอน
แลวจึงคอยเปลี่ยนรูปจากโจทยปญหาใหเปนประโยคสัญลักษณโดยนําตัวแปรและตัวเลขมา
ดําเนินการทางคณิตศาสตรเพื่อใหไดคําตอบตรงตามที่เดาเอาไวโดยไมสนใจเงื่อนไขของโจทย  
ยกตัวอยางเชน  สมการ  x + 6  =  10  และสมการ  2x – x  =  10 – 6   ซ่ึงเปนสมการที่ไดสราง
สมการขึ้นมาหลังจากที่นักเรียนไดเดาคําตอบเอาไวแลววาคือ  4    

4.2  ความผิดพลาดจากการเลือกการกระทําทางคณิตศาสตรมาใช
ไมตรงกับที่โจทยตองการ  ความผิดพลาดในขั้นตอนนี้   ผูศึกษาพบวาในการสรางประโยค
สัญลักษณถึงแมวานักเรียนไดกําหนดตัวแปรแทนสิ่งที่โจทยตองการอยางถูกตองแลว  แตนักเรียน
ไดเลือกการกระทําทางคณิตศาสตรมาใชในการสรางประโยคสัญลักษณไมถูกตองและไมตรงกับที่
โจทยตองการ  ซ่ึงพบมากถึง  23  ขอผิดพลาด   ตัวอยางเชน  โจทยปญหาเกี่ยวกับจํานวนที่วา  “สอง
เทาของผลตางของเงินจอโวยกับเงินนาลอแสเปน  10  บาท  ถานาลอแสมีเงิน  6  บาท  จอโวยจะมี
เงินกี่บาท”  เมื่อกําหนดให  x  แทนเงินของจอโวย  จะไดสมการที่ถูกตองคือ  2(x – 6)  =  10  พบวา

มีนักเรียนไดเขียนสมการเปน  2 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

6
x

=  10  ซ่ึงเปนการเลือกการกระทําทางคณิตศาสตรมาใชอยาง

ผิด ๆ  โดยโจทยตองการใหใชการลบแตนักเรียนเลือกใชการหารแทน    
4.3   ความผิดพลาดจากการนําการกระทําทางคณิตศาสตรที่ตรง

กับที่โจทยตองการใหทําแลวมาใชคํานวณอยางผิด ๆ  ความผิดพลาดขั้นตอนนี้  ผูศึกษาไมพบ
ขอผิดพลาดจากประโยคสัญลักษณที่นักเรียนสรางไดถูกตองตรงกับที่โจทยตองการ  แตพบ
ขอผิดพลาดในการคํานวณอยางผิด ๆ  จากประโยคสัญลักษณที่นักเรียนสรางไมตรงกับที่โจทย
ตองการ   ยกตัวอยางเชน   จากสมการ  x + 3  =  15  นักเรียนคํานวณโดยการนําพจนที่เปนคาคงที่
กับตัวแปรมาบวกกันได 3x =  15   จํานวน  3  ขอผิดพลาด    นอกจากนั้นยังพบขอผิดพลาดจากการ
คูณตัวแปรกับจํานวนที่อยูในวงเล็บไมถูกตองอีก  2  ขอผิดพลาด  ยกตัวอยางเชน  x(x – 40)  =  60  
คํานวณเปน  x – 40  =  60 
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4.4   ความผิดพลาดจากการคิดคํานวณ  ความผิดพลาดในขั้นนี้   
พบวานักเรียนไดคิดคํานวณเกี่ยวกับจํานวนหรือคาคงตัวไมถูกตอง   ซ่ึงสามารถแบงความผิดพลาด
ในขั้นนี้ได 6 ลักษณะ ดังรายละเอียดตามตารางตอไปนี้ 

ตาราง  7   แสดงลักษณะความผิดพลาดจากการคิดคํานวณของนักเรยีน 
 

ลักษณะความผิดพลาด ตัวอยางความผิดพลาด 
1)  ลบจํานวนไมถูกตอง 3x – 5x  =  2x 

30 – 88  =  58 
2)  คูณจํานวนไมถูกตอง 48 × 2  =  50 
3)  คูณเศษสวนไมถูกตอง ×

100
30

2
x

  =  17   ได  15 + 100x  =  17 

(นํา  30 ÷ 2  และ  100 × x ) 
4)  ลืมคูณ ค.ร.น. กับทุกจํานวนเพื่อทําสวนใหหายไป 

5
3

 × 5 – 3 – 15  =  x    

(ลืมนํา  5  ไปคูณกับ –3 , –15  และ  x) 

x × 2 +  x – 
2
1
× 2  =  48 × 2   

(ลืมนํา  2  ไปคูณกับ  x) 
5)  ทําเศษสวนใหอยูในรูปทศนิยมไมถูกตอง 

5
1

  =  5       (นํา  5 ÷ 1)  

16
5

 =  3.2   (นํา  16 ÷ 5) 

9
35

 =  4      (นําจํานวนใกลเคียงมาตอบ) 

6)  ลําดับขั้นตอนในการคํานวณผิด ×
100
30

17  +  2  =  ×
100
30

19   

(นักเรยีนบวกกอนคูณ) 
 

4.5 ความผิดพลาดจากการตรวจสอบคําตอบ  ในขั้นการ
ตรวจสอบคําตอบ  พบวานักเรียนไมไดตรวจคําตอบจากเงื่อนไขในโจทย  แตนักเรียนแสดงวิธี
ตรวจคําตอบโดยการนําตัวเลขจากการแกสมการไปแทนที่ตัวแปรในสมการที่สรางขึ้นซึ่งเปน
วิธีการตรวจคําตอบที่ผิดพบมากถึง 11 ขอผิดพลาด นอกจากนั้นอีก 8 ขอผิดพลาดเปนขอผิดพลาด
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จากการที่นักเรียนไดพยายามนําคําตอบไปคํานวณกับตัวเลขในโจทยอีกครั้งอยางไมถูกตองตาม
เงื่อนไขของโจทย  

5.   ความผิดพลาดจากการสรุปตอบ  พบในโจทยปญหาเกี่ยวกับอัตราเร็ว
ขอ  2  โดยโจทยปญหาดังกลาวตองการคําตอบที่เปนเวลา   แตนักเรียนสรุปตอบเปนจํานวนชั่วโมง   
ซ่ึงพบทั้งหมด  4   ขอผิดพลาด     

6.   ความผิดพลาดจากความสะเพรา  ความผิดพลาดในขั้นนี้พบวาใน
ระหวางการสัมภาษณนักเรียนสามารถตอบคําถามและแสดงวิธีคิดในทุกขั้นตอนของการไดอยาง
ถูกตอง   ผูศึกษาจึงไดสรุปขอผิดพลาดที่ทําใหนักเรียนทําแบบทดสอบผิดในครั้งแรกวาเกิดจาก
ความสะเพรา   เนื่องจากในการทําแบบทดสอบครั้งแรกของนักเรียน  1  ขอผิดพลาด  พบวานักเรียน
ไดคํานวณ  30× 7  เทากับ  21  แตในระหวางการสัมภาษณนักเรียนแสดงการคํานวณไดอยาง
ถูกตองและอีก  2  ขอผิดพลาดเกิดความสะเพราในขั้นการสรุปตอบ  คือ  ในตอนแรกนักเรียนได
สรุปคําตอบเปนจํานวนชั่วโมง   แตในการสัมภาษณนักเรียนไดสรุปตอบใหมเปนเวลา   

 
ผลการวิเคราะหหาสาเหตุของความผิดพลาดในการแกโจทยปญหาสมการ  

หลังจากที่ผูศึกษาไดนําแบบบันทึกการสัมภาษณ  (NEAG)  มาวิเคราะหหาความผิดพลาดที่
ทําใหนักเรียนแตละคนไมประสบความสําเร็จในการแกโจทยปญหาขอนั้น ๆ ในแตละขั้นตอนของ
การการแกโจทยปญหาสมการแลว  ผูศึกษาไดทําการถอดบทสัมภาษณจากเครื่องบันทึกเสียงเพื่อนํา
คําตอบที่ไดจากการสัมภาษณของนักเรียนมาวิเคราะหหาสาเหตุที่ทําใหนักเรียนแตละคนเกิด
ขอผิดพลาดในการแกโจทยปญหา   ซ่ึงสรุปผลการวิเคราะหหาสาเหตุของความผิดพลาดในการแก
โจทยปญหาของนักเรียนในแตละขั้นตอน   ไดดังนี้ 

1.  ความผิดพลาดจากการอาน  
  ผูศึกษาไดวิเคราะหหาสาเหตุที่ทําใหนักเรียนเกิดความผิดพลาดในขั้นการ

อานวามีสาเหตุเนื่องมาจากนักเรียนกลุมที่ใชในการศึกษาเปนนักเรียนชนเผาลาหูที่มีปญหาดานการ
ใชภาษาไทยในการสื่อสารอยูแลว  จึงทําใหมีนักเรียนบางคนอานออกเสียงคําบางคําในโจทยปญหา
ไมไดหรืออานออกเสียงไดไมชัดเจน  โดยเฉพาะคําวา  “ขด”  เปนคําที่นักเรียนออกเสียงไดไมชัด
มากกวาคําอื่น ๆ  และจากการสอบถามครูผูสอนวิชาภาษาไทย   พบวานักเรียนชนเผาลาหูมีปญหา
ในการอานออกเสียงสระเอะ  สระเอือ  และคําที่สะกดดวยแมกด 

2.  ความผิดพลาดจากการทําความเขาใจศพัทเฉพาะ  
ผูศึกษาไดวิเคราะหถึงสาเหตุที่ทําใหนักเรียนเกิดความผิดพลาดในขั้นนี้วา

เกิดจากสาเหตุสองประการคือ  ประการแรกเกิดจากการที่นักเรียนมีปญหาในดานการใชภาษาไทย
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จึงสงผลใหบอกคําจัดกัดความของคําศัพทไมได  เนื่องจากในระหวางการสัมภาษณมีนักเรียน
จํานวน  5  คนไดบอกผูศึกษาไปในทํานองเดียวกันวาไมรูจะอธิบายยังไง  อธิบายไมถูกวาหมายถึง
อะไร   ยกตัวอยางเชนคําวา  “ส่ีเหล่ียมผืนผา”   “ดานยาว”  “ดานกวาง”  และ  “ความยาวแตละดาน”  
นักเรียนไมสามารถสื่อสารดวยภาษาพูดไดแตพอผูศึกษาใหเขียนอธิบายโดยการวาดรูปประกอบ
กลับพบวานักเรียนสามารถวาดรูปและอธิบายไดอยางถูกตอง   ดังตัวอยางบทสัมภาษณบางตอน
ของนักเรียนคนที่  6   ดังนี้ 

ครู  คํานี้ ... (ครูช้ีไปที่คําวา   “ส่ีเหล่ียมผืนผา” ) ... หมายความวาอะไรคะ 
นักเรียน  ... ส่ีเหล่ียมผืนผา ... ไมไดคะ 
ครู ไมไดนะคะ ... อะตอไป ... คํานี้ ... (ครูช้ีไปที่คําวา “ดานยาว” ) ... 

หมายความวายังไงคะ 
นักเรียน ดาน ... ดานยาว ... ยาว ... มีลักษณะเปนสี่เหล่ียมผืนผา ... 
ครู  มันเปนยังไงละคะ  ... อธิบายจากรูปไดไหม ... มันเปนยังไง 
นักเรียน ... (นักเรียนวาดรูป                 ) ...  ส่ีเหล่ียมผืนผา ... หมายความวามี

ดานขาง  4  ดานคะ 
ครู อืม ... มีดานขาง  4  ดาน ... ตอไปนะคะ ... คํานี้ ... (ครูช้ีไปที่คําวา   “ดาน

ยาว” ) ... หมายความวายังไงคะ 
นักเรียน ... หมายความวามีดานยาวแคสองขางคะ ....   
ครู แลวคํานี้ละคะ ... (ครูช้ีไปที่คําวา   “ดานกวาง” ) ... หมายความวายังไงคะ 
นักเรียน ... ดานกวาง ... มีแคสองขาง ...   
ครู  เหมือนกันไหม 
นักเรียน ไมเหมือนคะ   เพราะวา ... ตรงนี้เปนดานยาว ... (นักเรียนชี้ไปที่ดานยาว

ของรูปสี่เหล่ียมผืนผา) ... ตรงนี้เปนดานกวาง... (นักเรียนชี้ไปที่ดานกวาง
ของรูปสี่เหล่ียมผืนผา) ... ทําใหดานกวางมันไมยาวเทาดานยาวคะ 

สาเหตุประการที่สองนักเรียนเกิดจาก   นักเรียนมีความเคยชินกับคําบาง
คําที่พบบอย ๆ ในโจทยปญหาจึงทําใหไมสามารถแยกความแตกตางของคําศัพทเฉพาะได   เชนคํา
วา  “สองเทาของผลตาง”  กับคําวา  “สองเทาของจํานวนจํานวนหนึ่ง”   ซ่ึงนักเรียนมีความเขาใจวา
หมายถึง  2x  เหมือนกัน 

3.   ความผิดพลาดจากการเปลี่ยนรูป 
สาเหตุที่ทําใหนักเรียนเกิดความผิดพลาดในขั้นตอนนี้มีสามประการคือ  

ประการแรกเกิดจากนักเรียนกําหนดตัวแปรไมตรงกับสิ่งที่โจทยตองการจึงทําใหสรางสมการผิด   
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ประการที่สองเกิดจากการที่นักเรียนมองไมเห็นความสัมพันธระหวางขอมูลในโจทยจึงทําใหเลือก
การกระทําทางคณิตศาสตรที่ไมมีความสอดคลองกับเงื่อนไขในโจทย    และประการสุดทาย  เกิด
จากการที่นักเรียนเดาคําตอบที่ผิด ๆ  ไวกอนแลวจึงสรางสมการเพื่อใหไดคําตอบตรงกับที่คาดคะเน
เอาไวซ่ึงไมเปนไปตามเงื่อนไขที่โจทยตองการ    ตัวอยางเชน  ในการแกโจทยปญหาเกี่ยวกับ
จํานวนของนักเรียนคนที่  4    ที่ใชคําถามวา   “สองเทาของผลตางของเงินจอโวยกับเงินนาลอแส
เปน  10  บาท  ถานาลอแสมีเงิน  6  บาท  จอโวยจะมีเงินกี่บาท”   มีบทสัมภาษณบางตอนหลังจากที่
นักเรียนเขียนสมการ   x + 6  =  10    ดังนี้ 
 ครู  ... ทําไมหนูตองเอามาบวกกัน ... 
 นักเรียน  ดูจาก ... สองเทาของผลตางของเงินจอโวยกับเงินนาลอแสคะ ....  เอามา

บวกกนัก็เพื่อจะไดให ... เทากับ  4 ... ดังนัน้เงินของจอโวยคือ  4  บาทคะ 
 ครู  อืม ... บอกครูไดไหมวาหนูเขียนสมการ ... หนูตองการอะไร 

นักเรียน  ... ตองการเงินของจอโวยคะ 
 ครู  เทาไหร 

นักเรียน  หนูคิด ... วาจอโวยตองมีเงนิเปน  4  คะ  
ครู  แลวไงตอคะ 
นักเรียน ... ตามความเขาใจของหนูคะ   เอา ... x  มาบวก  6  แลวหนูก็ ... ใหได

เทากับ  10  อยางนี้คะ 
ครู  ทําไมหนูตองเอา  x  มาบวกกับ  6    
นักเรียน ... เพราะ ...โจทย … บอกวาเงินจอโวยกับเงินนาลอแสเปน  10  บาทคะ ... 

หนูก็เลยคิดวา... เงินจอโวยตองเปน  4  บาท ... แลวเราตองหาสมการ
อะไรพวกนีใ้หได  4  คะ 

ครู  หนูก็เลยเอา  x  มาบวก  6  แลวเทากับ  10 
นักเรียน  คะ ... แลวยายขางแลวเอา  10  ลบ  6   ไดเทากับ  4 

 ครู  อืม ... จึงจะได  4  ตามที่หนตูองการ 
นักเรียน  คะ ... 

4.   ความผิดพลาดจากการใชทักษะกระบวนการ 
สาเหตุประการแรกที่ทําใหนักเรียนเกิดความผิดพลาดจากการใชทักษะ

กระบวนการเกิดจากการละเลยความถูกตองในการคิดคํานวณเพียงเพื่อตองการใหไดคําตอบตรงกับ
ที่คาดคะเนเอาไว   ตัวอยางเชน  ในการแกโจทยปญหาเกี่ยวกับอายุของนักเรียนคนที่  7  ที่ใชคําถาม
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วา   “ตูโนมีอายุเปนครึ่งหนึ่งของพี่ชาย  ถาผลรวมอายุของตูโนกับพี่ชายเปน  48  ป  จงหาอายุของตู
โนและพี่ชาย”   มีบทสัมภาษณบางตอนดังนี้   

นักเรียน  เอาอายุของพีช่ายกับอายุของตูโน .... มาคูณกันคะ 
....  (นักเรยีนเขียน ให         x   แทนอายุของพีช่าย 

               x – 24   แทนอายุของตูโน  
      x (x – 24)    =    48        ) 

ครู  หนูเอา  24  มาจากไหนคะ 
นักเรียน  เอามาจากครึ่งของ  48  คะ 
ครู  ... ทําไมหนูตองเอามาคูณกนั 
นักเรียน  .... เพื่อใหไดสองตัวนี้บวกกนัได  72  ... (นักเรียนชี้ไปที ่ 24  กับ  48) 
ครู อืม ... ทีนี้ใหแสดงวิธีคิดหรือวิธีหาคําตอบนะคะใหครูดู  พรอม ๆ กับ

อธิบายใหครูฟงไปดวย 
นักเรียน เอา  x  คูณเขาไปในวงเล็บคะ ... ได  x  ลบ  24  คะ ....  

  (นักเรยีนเขยีน x – 24     =    48 
                         x     =    48  +  24 

นักเรียน  ได  x  เปน  ... 72  คะ 

สาเหตุประการที่สองเกิดจากการนําการกระทําทางคณิตศาสตรมาใช
คํานวณอยางผิด ๆ   เชน  โจทยตองการใหใชการลบแตนักเรียนเลือกใชการหารแทน   หรือโจทย
ตองการใหใชการบวกแตนักเรียนเลือกใชการคูณแทน  เปนตน 

สาเหตุประการที่สามเกิดจากความขาดระเบียบในการเขียนอธิบายการคิด
คํานวณ  เชน  นักเรียนคํานวณ   48× 2  ไดเทากับ  50  เพราะระหวางกระบวนการสัมภาษณพบวา
นักเรียนไดเขียนเครื่องหมาย  “คูณ”  แบบเรงรีบ  จึงทําใหเขาใจผิดวาเปนเครื่องหมาย   “บวก”   
ตามตัวอยางการเขียนอธิบายของนักเรียนคนที่  8   ดังภาพตอไปนี้ 
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ภาพ  3   แสดงตัวอยางการเขียนแสดงวิธีการแกสมการของนักเรียนคนที่  8 
 

สาเหตุประการที่ส่ีเกิดจากการตรวจสอบคําตอบที่ไมเปนไปตามเงื่อนไข
ของโจทย   ประการที่หาเกิดจากการคิดคํานวณจํานวนที่ไมถูกตอง  เชน  การหารโดยการนําตัวหาร
มาเปนตัวตั้ง  การลบโดยการนําตัวลบมาเปนตัวตั้ง  และประการสุดทายเกิดจากการลําดับ
ความสําคัญของเครื่องหมายในการคํานวณผิดขั้นตอน  เชน   ทําการบวกกอนการคูณ   เปนตน   

5.   ความผิดพลาดจากการสรุปตอบ  
สาเหตุความผิดพลาดในขั้นนี้    เกิดจากการที่นักเรียนไมมีความ

ระมัดระวังในการสรุปคําตอบ    เมื่อไดตัวเลขจากการคํานวณแลวรีบสรุปตอบโดยไมกลับไปอาน
หรือทบทวนคําถาม   ทําใหนักเรียนสรุปคําตอบไมตรงตามที่โจทยปญหาตองการ    

6.   ความผิดพลาดจากความสะเพรา 
  สาเหตุเกิดขาดความระมัดระวังในการคิดคํานวณ   และเกิดจากความรีบ

รอนในการสรุปตอบโดยไมมีการตรวจสอบโจทยปญหากอนสรุปตอบทําใหตอบผิดไปจากที่โจทย
ตองการ 
 
 
 
 
 
 


